

不敬虔的敬虔

經文：撒母耳記上十五

楊惇皓傳道

日期：2017年5月7日

【前言】

常聽大人在管教小孩的時候會說，話都只有聽一半，難怪你會做錯！有沒有這種經驗？以為我們都知道了，所以都沒在聽老師說，沒在聽父母講，結果做出來才發現原來離老師、父母的標準還有一段差距。今天我們的主角掃羅王就遇到這樣的問題，自以為把上帝的命令做得很完美，誰知道只做了一半，自以為自己很敬虔，達到上帝的標準了，結果卻只是不敬虔的敬虔！如果你還聽不懂沒關係，我們往下看你就會知道我在說甚麼。

今天的經文我整個故事大致說一下：上帝要掃羅王出去消滅亞瑪力人，但掃羅卻沒有全部消滅，在當滅之物上面手下留情，沒有遵守神的命令，以至於耶和華厭棄他做以色列的王，撒母耳來質問他，他兩次辯稱他沒有做錯事，他是為了把上好的擄物留下來獻給耶和華，而在撒母耳的責備之後，他才決定認錯，並且希望撒母耳陪他回去吉甲，撒母耳一回去就把早該消滅的亞瑪力王殺死，此後一生不再見掃羅的面。

在這件事之後，基本上掃羅還是繼續執政了好幾年，但在神的眼中他君王的地位已經有名無實了，也失去了神的同在，取而代之的是下一章我們看見大衛的崛起。

因此今天的大綱我要分三點來看：

- 一、掌管全地的上帝
- 二、敬虔半套的掃羅
- 三、牧者心腸的撒母耳

【本論】

一、掌管全地的上帝

我們先看 v.1，撒母耳身為神的僕人，要頒布一個新的命令及任務之前，他先提醒掃羅，是上帝膏立你為王，好讓你治理他的百姓，所以別忘了，你應當要聽從耶和華的話。

其實這樣的提醒是很有意義的，因為很多時候我們人會忘記自己現在所擁有的其實是神的恩典，還以為是靠著自己雙手打拼出來的，以為自己有多麼的厲害，特別是管理者或領袖更容易忘記神的恩典。因此越處高位我們越要謙卑，不要竊取了神的榮耀，這很重要。

而幫助完掃羅重新確認神的高度及重要性之後，撒母耳就要掃羅接受一個新的任務，就是攻打亞瑪力人，並且滅盡他們所有的，不可憐惜他們，將男女、孩童、所有牲畜全部殺死。

你說上帝好殘忍喔，怎麼連老弱婦孺都殺掉。我們要先思考一件事情，就是為什麼上帝要滅絕亞瑪力民族？至少有兩個原因，第一個是亞瑪力人曾攻擊以色列人（申命記二十五 17-19）。亞瑪力三個字的意思就是「兇猛好戰」的意思，他們是以色列人要進入迦南美地所遇到的第一個敵人（出埃及記十七 8-16，亞倫、戶珥扶著摩西的手，約書亞就爭戰得勝），亞瑪力人之前曾在路上遇見他們，趁他們疲乏困倦時，擊殺了隊伍後邊軟弱的人，並且他們不敬畏神，所以上帝要以色列人滅絕他們。第二，刑罰罪惡，保持聖潔。上帝曾透過摩西嚴嚴囑咐以色列人，進迦南地後要滅絕當地的外族人，因為外族人得罪神，並且要避免以色列人沾染異教風俗，甚至通婚而帶來偶像崇拜、淫亂與敗壞而失去聖潔，這是很嚴重的事情，所以上帝要以色列人徹底滅絕亞瑪力人。因此不能從消滅老弱婦孺的角度來說上帝很殘忍，而是要從「聖潔」及「刑罰」的角度來看上帝滅絕亞瑪力人的必要性，而以以色列民族這時候就成了上帝刑罰亞瑪力人的一個必要的刑具及媒介。

因此我們看見這位全能的上帝是掌管歷史、掌管全地的神，在以色列的救恩歷史中，神不斷的在為他們爭戰，帶領他們出埃及、在曠野中供應他們食物、帶領他們進入迦南地爭戰得勝並且不斷的興起士師率領他們，現在又容許他們硬著心立王，但仍使用這個王來帶領他們爭戰，另一方面，神也透過以色列人在刑罰那些不敬畏神的迦南人及各民族，因為他們淫亂、拜偶像等敗壞的生命得罪了神。

因此當掃羅王在前面十三章 9 節第一次犯錯，在吉甲等了撒母耳七天沒到擅自獻祭得罪神，被撒母耳宣告王位必不長久，今天這段經文第 9 節又再次犯錯，沒有遵行上帝的吩咐殺盡所有亞瑪力人及牲畜，竟然憐惜他們的國王亞甲，還愛惜上好的牛羊及美物，不肯滅絕。作為上帝刑罰的刑具卻沒有達成任務而失職，這是很明顯的錯誤，因此耶和華告訴在遠方的撒母耳說，祂對於立掃羅為王很失望，並且上帝決定要讓更好的王來接替掃羅，而下一章我們就能看見這個更好的王就是大衛。

弟兄姊妹，上帝在歷史中掌權，祂同樣也在你、我的生命中掌權，你生命

中的高升有神的恩典，你生命中的沉淺或低潮有許多可能，而其中一個可能是神的管教。就像我兩年半前接任主責傳道，若不是上帝同時要操練我和文選牧師、擴張我們，我能擔任這個角色嗎？不行！所以若我不尋求神的旨意、聽祂的話而行，祂隨時可以把我拉下來換人。

我這次去大陸也是，雖然是代表台灣信義會參加兩岸青年領袖參訪團，但我深深知道，台灣信義會大約 200 位傳道人，45 歲以下年輕牧者人才濟濟，至少 50 位以上，我其實很平庸，上帝竟然感動我很不熟的總會監督來邀請我參加，這不是神的恩典是甚麼，難道你們以為是因為我在信義會中最優秀所以被選上嗎？完全不是，我沒甚麼好得意的，全都是神的恩典及計畫，因此我也在思考神在我身上的計畫有甚麼是跟大陸有關的，這是我未來要繼續尋求的，而你們也要持續尋求神在你們生命中的帶領。

接著我們繼續來看掃羅今天的表現如何？

二、敬虔半套的掃羅

v. 3-6 我們看到，掃羅接受任務之後，馬上告訴百姓耶和華的命令，並且招聚軍兵共約 21 萬人，掃羅出兵前也沒有忘記之前跟亞瑪力隔壁的基尼人所立的約，說以色列人會恩待他們，因為祂們也曾恩待過以色列人（民數記十 29-32），所以先警告基尼人讓他們先逃離那地。

到目前為止掃羅表現得很好，軍容壯大又善待盟國，的確是個好領袖該有的表現，後來 v. 7-8 我們也看見掃羅到了戰場上也驍勇善戰、沿路追殺敵人殆盡。但這樣的好表現在上帝眼中卻看為不及格，v11 說上帝失望透頂，為什麼？因為掃羅沒有貫徹上帝的命令到底，這次他又把擅自把亞甲王和上好的牛羊留下來沒有滅絕，最關鍵的部分顯露出了他人格裡面的缺陷，就是擅作主張，如同上次在吉甲獻祭一樣，這兩次都沒有按著神的命令去完成任務，並且 v12 說他為自己立一個紀念碑，導致神厭棄他，打算要在將來另外興起大衛當王。

等到撒母耳 v. 13 離開家鄉來到吉甲見掃羅時，掃羅竟然還大言不慚的說，「耶和華的命令我已經遵守了！」說時遲那時快，牛羊這時候發出了叫聲傳到撒母耳耳中，按現在的流行話說，正好給掃羅「狠狠的打臉」，意思就是揭穿謊言、讓他丟臉。在撒母耳追問之下，v. 15 掃羅繼續推脫卸責，說是百姓帶回來的，言下之意就是不是他的主意，因為他們愛惜上好的牛羊，而且是因為要獻給耶和華，所以掃羅就同意了，其餘的都依規定滅盡了。

v. 16 聽完掃羅的解釋，撒母耳氣得叫他閉嘴，因為撒母耳覺得他在狡辯，因此接著 v. 17 開始責備掃羅，提醒他過去曾有的謙卑及神的恩典，如今他竟

然行耶和華眼中看為惡的事。掃羅聽完好像不覺得自己有錯，v. 20 繼續像錄音帶重播一次的說「我實在是聽從了耶和華的命令…百姓取了最好的牛羊是為了要獻祭給耶和華。」

你會不會跟我一樣想說：你這是硬么吧！你原本真的是這樣想嗎？

掃羅說留下上好的掠物是為了要獻給耶和華，聽起來好像很敬虔也很令人感動，這樣的話上帝應該要買他的帳甚至心懷感謝，怎麼還會生氣失望呢？這就很像是你爸爸說我們家晚上十點是門禁時間，結果你跟朋友出去玩到十一點才回來，你怕被罵就特地帶著一個蛋糕回家說要給爸爸吃，還說我是為了買蛋糕所以晚回來，你覺得你爸會覺得很感動嗎？爸爸一定會說，我又沒要你買蛋糕給我，這比較像是藉口吧！重點是我希望你十點前回來這才是重點！

你從掃羅的言談之間可以發現，他明顯犯錯卻義正嚴詞的好像真心覺得他自己沒有錯一樣，甚至覺得有點委屈，留下最好的給耶和華不是很好嗎？不是很敬虔嗎？為什麼你們還要說我有錯！但就像蛋糕的舉例，沒有遵守上帝的命令明顯就是一個極大的錯誤，也顯示出掃羅擅作主張的習慣其實已經讓自己在聖潔的上帝面前「對與錯」的界線徹底模糊了卻還不知道。讓我想到提摩太前書四 1-2「聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理。這是因為說謊之人的假冒；這等人的良心如同被熱鐵烙慣了一般。」。他的良心被烙慣了發揮不了作用，麻木不仁以致把錯當為對，還義正嚴詞的辯駁。這其實是一種自以為的敬虔，是「半套的敬虔」，甚至是一種「不敬虔的敬虔」！

弟兄姊妹我們也當小心，很多時候我們在辯解一些事情的時候，會不會也把自己過度合理化，以至於我們裡面對錯不分了呢？這讓我想起電視新聞常常在報導某立委或議員關說酒駕，他說我是選民服務，是關心、不是關說；或某企業家被起訴內線交易，他說我清清白白哪有內線交易，這些都是良心被熱鐵烙慣了，已經失去提醒及準則的功能了。

掃羅對自己無錯的堅持一直到撒母耳告訴他上帝真正在意的是甚麼之後，掃羅才決定認錯。

v. 22-23 撒母耳說「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。悖逆的罪與行邪術的罪相等；頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。你既厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你作王。」上帝最在意的是要我們聽從他的教導與命令，而不是那些外在看起來敬虔的儀式或行為。

EX：我聽過一個例子，說某人在教會對人很好、很熱心、大家都喜歡

他，但在家裡他的兒子卻很討厭他，發誓打死都不去教會，這樣的例子也常常發生在看似敬虔的傳道人或核心同工的身上。人前與人後不一致，討好外人卻虧待家人，這些都需要悔改。

另外有些人是俗稱「星期天的基督徒」，每週只有星期天來敬拜神，以為做完禮拜、按時什一奉獻就責任已了，其他六天的生活都跟信仰脫節，完全沒有跟上帝有互動及順服倚靠的習慣；又或者有些人當基督徒很久了，可是你的許多價值觀都不是聖經的價值觀，這些都需要悔改，因為「聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。」我們要像掃羅一樣能夠認錯。

v. 24 掃羅聽完認錯的說「我有罪了，我因懼怕百姓，聽從他們的話，就違背了耶和華的命令和你的言語。現在求你赦免我的罪，同我回去，我好敬拜耶和華。」

掃羅雖然認錯，但這樣的內容聽起來怎麼樣，好像還是有點繼續合理化自己的行為那種感覺，好像這樣說別人比較容易原諒接納自己其實情有可原。想想我們很多時候認錯是不是也像這樣，繼續說服自己和別人我們行為的合理正當性，希望判刑的時候可以判輕一點，不是嗎？

掃羅認完罪接下來這一段我還是覺得很妙，v. 25-31 他請撒母耳陪他回去，理由是他好敬拜耶和華，結果撒母耳不肯，轉身要走，掃羅抓住他的衣襟，衣襟就撕斷了，撒母耳正好用這個當成比喻說以色列的國也會像這樣與掃羅斷絕，掃羅就再次認錯，並且哀求撒母耳跟他回去，他看剛剛那個理由無效，這次終於說出內心真正的想法及理由了，「求你在我百姓的長老和以色列人面前抬舉我，同我回去」，哇！搞半天！這才是真正的理由啊！掃羅真的是很愛面子！

我想我們做人，認錯一定要真誠，不要因為被發現或不得已才說出真話，那真的就糗大了！

最後我們來看看撒母耳在這整件事情的過程他怎麼樣面對及處理，做為我們學習的榜樣。

三、牧者心腸的撒母耳

掃羅在一開始要交辦任務之前，先做培靈（培養靈性），先提醒掃羅上帝的高度及上帝過去在他生命中的恩典，讓他如今可以統治以色列人，所以他要聽耶和華的話，不要再犯錯了，因為上次在吉甲擅自獻祭已經犯了一次錯。

先做培靈很重要，其實不僅在教會牧養同工在推動事工的過程要先做培靈，給弟兄姊妹一個高度、用神的眼光看事情，並屬算神的恩典，其實在家裡

父母在生活中也要如此，每天晚禱時或教養孩子時要帶著孩子一起回顧數算神的恩典，並且要他們為著神的愛與恩典來好好的過好每一天的學習及生活，發揮自己的恩賜，為上帝而活。

另外，我們也看見 v.11 當上帝告訴撒母耳祂對掃羅很失望，因為他厭棄神，所以神也要厭棄他，要換一個人當王之後，撒母耳心裡非常憂愁，整夜哀求耶和華，我想應該是希望耶和華能繼續的幫助掃羅，看還有沒有轉圜的餘地。

然而後來他到吉甲之後聽見掃羅的辯解，又聽見牛羊的聲音之後，他也終於受不了的責備了掃羅，並且宣告神的決定及審判，並且提醒他上帝最在乎的不是獻祭，而是聽命順服！

接著我們也看見他拗不過掃羅認錯後的再三哀求，還是心軟的跟他回去吉甲敬拜耶和華。一回去就在耶和華面前把亞甲王給殺了，好完成耶和華的命令，之後他就回去自己住的基比亞，再也沒有見掃羅一面，但撒母耳為掃羅悲傷，是因為耶和華後悔立他為以色列的王。

我們看見撒母耳對於他的角色扮演非常清楚，他代表上帝膏立掃羅為王，因此他尊重他是一國之君，不斷的為他祈求耶和華，即便知道他有犯錯，他仍然渴望輔佐成全這位君王，他雖然生氣，但仍然跟著掃羅回去，他一輩子沒再見掃羅，但他的心為掃羅悲傷，我們看見他是何等有牧者心腸的一位長者，特別在輔佐年輕的後進或領袖的態度，實在是值得我們效法。。

【總結】

在最後這幾章給我們看見，掃羅從十三章的吉甲擅自獻祭得罪神，到今天的再次擅作主張留下當滅之物，得罪耶和華，使得他失去了王位，失去了神的同在。

因此弟兄姊妹，我們需要知道，上帝有能力掌管全地、掌管歷史，他當然有能力掌管我們的生活，然而他選擇給你自由意志，這是最大的恩典。因此上帝希望我們聽命順服，好確保我們能得著豐盛美好的生命。而整個舊約及新約都在告訴我們，不是外在的宗教儀式可以給你帶來生命或神的祝福，而是內心及行為上的聽命順服，我們要避免重蹈掃羅的覆轍，「聽命勝於獻祭」，不要自以為是，不要自我感覺良好，不要以為有上教會就是虔誠的基督徒，而是要在生活中活出神的大誠命，切實的愛神愛人，並且活出大使命，傳福音領人歸主，這才是主所要的。

另外，不僅撒母耳的牧者心腸值得我們學習，撒母耳接受上帝差遣來

完成上帝在以色列國興衰過程的幫助，掌管全地及歷史的上帝同樣也要差遣你在祂的救恩歷史中有份，可能會是在某個領域。舉個例子，上帝很愛台灣，但眼前台灣的同婚議題看起來像是同運人士得勝，反同婚人士挫敗，然而我看見有很多人基督徒被上帝興起在這個社會運動的過程中，打出許多美好的仗，這就是聽命順服的美好。因此我們每個人都要好好尋求，「因為如今活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著」，神擁有我們生命的主權，因此我們要不斷求問上帝要差遣我們到哪個祂救恩的禾場來為上帝來拼命，為上帝而活。

最後，感謝主，主耶穌基督已經為我們的罪而死，我們縱使像掃羅一樣也有軟弱或做錯事情的時候，甚至因此承受了一些痛苦的後果，然而主耶穌永遠給我們機會認罪悔改，我們只要帶著心靈與誠實，在聖靈與真理中繼續的認識神，倚靠神，修剪自己的生命，就能除去我們生命中的不敬虔，靠著耶穌進到完全的地步，而這就是你我生命中最大的福音及好消息。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

